

# 实现“两个率先” 建设国际商都

## 市委十届十三次全会精神解读

# 2015: 引领新常态 拼出新成绩 打造新亮点

### 亮点一

#### 航空港实验区建设取得重大进展

米字形快速铁路网加快形成,郑万、郑合高铁开工,郑焦、郑机城际铁路及郑州西站顺利投用。郑州机场二期建成投用,迈入双跑道双航站楼时代。郑州与卢森堡“双枢纽”加快布局,覆盖欧美亚的货运航线网络初步形成。

智能手机整机及配套企业达到200家,手机产量突破2亿部,全球智能终端(手机)制造基地初步形成。中原冷链物流产业园、中原国际医药物流产业园成功落地,富士康液晶面板等重大项目开工建设。

空港、古城、双鹤湖、会展物流“四大片区”联动发展,实验区引领开放、带动作用日益彰显,已成为我省对外开放的重要平台。

### 亮点二

#### 重点领域改革取得新成效

强力推进“五单一网”制度改革,公布实施“五个清单”,四级政务服务网启动运行,政府职能转变取得突破性进展。

落实结构性减税等优惠政策,以“共保体”模式支持科技型、创新型、创业型小微企业发展,小微企业贷款余额2455亿元,增长32%。

不断深化经营性土地网上招拍挂和土地收储统供新模式,强力推进存量闲置建设用地清理处置,盘活闲置用地13万亩;资本市场开发利用实现新突破,全年累计融资804亿元。

### 亮点三

#### 产业结构调整步伐加快

强力实施新型工业化“3366”战略,汽车及装备制造、电子信息、新材料、生物医药四大战略性新兴产业占全市工业比重提升到50%,高耗能产业比重降低到40%。七大主导产业投资占工业投资的比重达到80%以上,总产值突破万亿元。

产业集聚区发展成效明显,对工业增长、投资拉动的贡献率分别达到61.2%、46.6%。经济技术开发区成为全省唯一的六星级产业集聚区,航空港产业集聚区成为全省五星级产业集聚区。

刚刚过去的2015年,面对错综复杂的外部环境,郑州以全球化视野、国际化眼光、现代化思维,积极作为经济发展新常态,干成了一系列具有基础性、战略性、标志性的大事要事,主要经济目标圆满完成,社会发展硕果累累。

1月5日至10日召开的市委十届十三次全体(扩大)会议,晒出郑州过去一年的成绩单,可谓亮点纷呈。



2015年1月26日陇海路高架全线通车(资料图片)

### 亮点四

#### 开放水平和创新能力大幅提升

中国(郑州)跨境电子商务综合试验区成功获批,出口加工区B区通过国家预验收,中国(河南)自贸区、经开区综保区申建工作顺利推进;郑欧班列全年开行156班;国际邮件转运口岸及汽车、肉类、澳洲活牛、水果、冰鲜水产品、食用水生动物等进口指定口岸获准运营,粮食、药品、植物种苗等进口指定口岸加快建设,郑州已成为内陆功能性口岸最多的城市。

国家电子商务示范城市建设和国家服务业综合改革试点工作加快推进;中原云计算和大数据产业园等重大项目扎实推进。

成功举办郑州(首届)国际创新创业大会暨全球众筹峰会,20个创新创业综合体建成110万平方米,人才集聚、创新创业的发展环境加快形成。

### 亮点五

#### 新型城镇化建设提质增效

郑登快速通道、大学路南延等4条区域快速通道通车;科学大道与西南绕城高速、陇海西路与西南绕城高速等4个新增环城高速互通立交投用;陇海快速路、经三路一城东路和未来路下穿金水路隧道等工程通车,农业快速路、国道107辅道快速化等工程加快推进,中心城区“大井字+环线”快速路网基本成型。完成支线路网138条,市区新增公共停车位8.3万个。

完成市场外迁58个,市场外迁三年目标基本完成。上街区率先实现全域城镇化,郑东新区、高新区基本实现全域城镇化。

### 亮点六

#### 生态建设和环境治理不断加强

大力实施“蓝天”工程,强力推进污染源综合治理,拆改市区燃煤锅炉14台,禁燃区面积达到建成区的67%,淘汰黄标车和老旧车辆8.89万辆,建设工地扬尘治理基本达到“六个100%”整治标准。

大力实施生态绿化工程,新增绿地1201万平方米,新建公园游园28个,森林覆盖率达到33.36%,城区河道生态环境持续改善。新增省级人居环境整治达标村(社区)1100个,省级示范村(社区)50个,国家级生态乡镇3个。

### 亮点七

#### 民生和社会事业全面进步

以全民技能振兴工程为带动,新增城镇就业14.58万人,农村劳动力转移就业9.69万人。市区新建、改扩建中小学37所,新建幼儿园47所,妥善安置5.6万进城务工人员随迁子女入学。

持续提升公共卫生服务水平,我市成为全国推进医疗卫生改革示范城市。

社会保障体系不断完善,医保、城乡低保、居民基本养老保险、企业退休人员养老金、优抚对象抚恤补助标准进一步提高。

# 2016: 瞄准新目标 给力新开局 谋求新作为

1 目标

#### 以国际商都建设为统揽,全面夯实国际物流枢纽基础

加快建设郑州航空港经济综合实验区,加快确立国际化立体综合交通枢纽地位,强化“机公铁海”四港一体、多式联运体系。加快确立“一带一路”国际化区域金融中心地位,进一步强化郑东新区金融集聚功能。

加快打造国际物流中心,着力打造“一带一路”国际物流通道枢纽和国家现代物流创新发展先行区,建立国际、区域、城市三级物流网络体系。

强化对外开放载体建设。突出抓好以郑欧班列为主体的陆路物流网络构建,加速推动跨境贸易电子商务规模化发展,加强口岸体系建设。

推进高水平双向开放,培育本土跨国公司,把郑州全面打造成具有一定影响力的总部基地。

加快自贸区申建,以经开区、航空港实验区和郑东新区为主体,加快申建自由贸易试验区,推动郑州成为内陆开放高地。

5 目标

#### 加快工业产业转型升级,实现绿色低碳发展

强化智慧引领,深入实施“工业4.0”战略,以智能制造为突破口,大力推动重点领域智能化应用。

打造开放增长、创新发展、转型升级三大板块,大力发展汽车、装备制造、电子信息等战略支撑产业。加快发展新一代信息技术产业、新材料、生物及医药产业、新能源产业、节能环保产业等战略性新兴产业,实现绿色低碳发展。

6 目标

#### 加快推进服务业提质增效,建设现代服务业基地

加快发展生产性服务业,重点发展电子商务、商务服务业,吸引高端要素集聚,构建覆盖城乡的服务网络,打造中西部地区生产性服务业高地。

大力发展生活性服务业,重点发展旅游、文化产业、商贸流通等服务业,建设中西部地区特色消费中心。

积极拓展新的消费热点,引导社会资本积极投入健康、养老、家庭服务等领域,健全服务网络,提供规范化、个性化服务。

7 目标

#### 大力发展都市生态农业,着力提升农业发展水平

推进农业转型升级,促进农业产业融合发展。按照“一圈两区、一带一廊”的总体布局,优化资源配置,着力构建集生产、生活、休闲观光于一体的都市生态农业,实现一、二、三产融合发展。

加快培育新型农业经营主体,实施新型职业农民和专业种养大户培育工程,发展家庭农场和合作农场,扶持农民专业合作社发展。扶优扶强扶大重点龙头企业,形成一批产值超亿元、带动农民超千户的现代农业产业化集群。

8 目标

#### 强力推进项目建设,积极发挥投资的关键作用

积极扩大有效投资,围绕国家重点支持投资领域和省重大项目,结合我市经济社会发展重点方向和薄弱环节,提高投资有效性和精准性。

着力拓宽融资渠道,积极探索基础设施租赁等方式,盘活利用活融资平台现有资产。推进政府公益非盈利资产市场化,拓展信托、债券等融资方式。

9 目标

#### 强力推进生态文明建设,构建现代都市田园风貌

持续推进“蓝天工程”、全面推进“碧水工程”,大力推进“乡村清洁工程”。

推进森林城市建设,继续实施林业生态提升规划,建设环城高速林生态景观带和森林公园体系。

大力推进节能减排。制定实施全市节能减排工作方案,加大考核力度,深入开展万家企业节能低碳行动。

10 目标

#### 全面深化改革,完善科学发展体制机制保障

进一步简政放权,全面落实“五单一网”制度改革,逐步形成权力清单、责任清单、负面清单管理模式,健全市、县、乡、村四级联动的政务服务体系。

加快土地制度改革,持续推动投融资体制改革,深化国有企业改革,加快推进现代市场体系建设。

11 目标

#### 大力改善民生,促进人民群众共享发展成果

持续加大民生投入力度,进一步做好省市“十大实事”资金保障工作。

促进教育均衡发展,抓好就业创业工作。把创新创业教育改革作为深化高等教育综合改革的突破口,努力推动创新创业教育与专业教育的有机融合。

提升医疗卫生服务能力,繁荣文化体育事业,提高社会保障水平。

创新住房保障模式。以推进棚户区改造为重点,进一步深化“三房合一”新机制,加快完善具有我市特色的住房保障体系。

强力推进扶贫开发,坚持开发式扶贫,着力做好精准扶贫、精准脱贫,做好贫困户建档立卡,因村因户因人施策。提高安全生产水平,及时排查和治理安全隐患,确保重点行业领域企业安全生产。

今年是我市实施国际商都规划和“十三五”规划的开局之年,也是在全省率先全面建成小康社会的关键之年,也是推进结构性改革的攻坚之年。1月5日至10日召开的市委十届十三次全体(扩大)会议提出,全市要坚持“四个全面”战略布局,牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,主动融入“一带一路”战略,努力实现“十三五”良好开局,为在全省率先全面建成小康社会、率先开启现代化新征程奠定坚实基础。全会审议讨论了《中共郑州市委、郑州市人民政府关于做好2016年经济工作的实施意见》,提出今年十一大预期目标。

硕果累累又一年 而今迈步从头越